



LA HUERTA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
ALFOLSO XIII, 4, DUPLICADO.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 73

Advertencia

Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores que hemos trasladado nuestra redacción y administración á la calle de Alfonso XIII, número 4 duplicado.

NOTAS DEL DIA

La nota del día sigue siendo la campaña que, con tesón digno de aplauso, siguen los concejales que tienen á su cargo la inspección de la plaza y del mercado. El público está muy satisfecho.

La orden para que sea arrojado al río el pescado que sobre de la venta del día, señalando para ello una hora conveniente está bien dada. No sucederá lo que antes sucedía, en que muchas veces, el comprador recibía el pescado podrido. Ahora se lleva todo á rigor, todo lo que beneficia al vecindario, así, sin contemplaciones y sin atender á compadrazgos; esa es la manera de hacer buena administración.

Ayer en el mercado se hizo una abundante recaudación de multas contra los comerciantes que vendían con medidas ó con pesos falsos. El mal estaba muy arraigado y se necesita de mucha voluntad y de mucha firmeza para extirparlo.

* *

Otra nota de actualidad; ¿Se termina la construcción de la plaza de toros para la feria ó no se termina?

Esta es la pregunta que se hace con interés todo el mundo.

La verdad es, que falta muy poco tiempo para el comienzo de la feria y que, relativamente, las obras del circo taurino están muy atrasadas.

Los días pasan vertiginosos, cada cifra que arrancamos al almanaque se lleva una esperanza. Podemos disponer de mes y medio, corto plazo para lo mucho que hay que hacer. El asunto reclama urgencia, prontitud, pues de otra manera nos quedaremos sin corridas y quizás sin ferias.

¿Qué hacemos?

COSMOMANIA

—El esqueleto de un hombre, cuyo peso total sea de 70 kilogramos, pesa unos doce y medio kilogramos. La cantidad total de la sangre puede calcularse en seis kilogramos.

—Para saber si un diamante es legítimo basta pasarle un lapiz de aluminio. Si la piedra es buena, el lapiz no dejará ningún rastro; pero si es falsa se observarán rayas ó manchas.

—La capital de Europa que tiene más periódicos diarios, relativamente á su población, es Lisboa, pues según las estadísticas, se publica allí un periódico diario por cada 14.000 habitantes; sigue luego Madrid, donde aparece un periódico por cada 25.000 habitantes; París, en que la proporción es de 1 por 45.000; Berlín, con un diario por cada 57.000, y Londres, con un diario por cada 240.000.

CARDOS Y FLORES

ÚLTIMOS LEGAJOS

Escribidme una carta Sr. Cura.
—Ya sé para quien es.

Según las noticias recibidas del Estado de Honoria, un horrible volcán ha dado al traste con aquel desgraciado país. No se han salvado ni las ratas.

Únicamente el diplomático acreditado cerca de este gobierno ha podido suministrarme los datos siguientes:

El rey Lauro, falleció á consecuencia de un disgusto que le ocasionaron los envidiosos príncipes; efecto de esta gran desgracia, pues el rey Lauro tenía altas condiciones de mando; se suscitó una guerra civil para la sucesión al Trono, guerra que dió por resultado la subida á este del Inquisidor General Gadeaorzocono que ejerció la dictadura por aquella época.

Tuvieron que comparecer ante su presencia los príncipes que habían dado motivo á aquella guerra y al efecto lo hicieron los príncipes Ametábol (1) y Modestiano, pues estos y no otros eran los nombres, aunque digan otra cosa «dos amigos» pues seguramente tergiversaron los términos, porque para mi las crónicas las buscaron en el *Palimpsesto de Corbia*.

El otro príncipe Ricorseto no pudo acudir á la citación hecha por el dictador porque al enterarse del resultado de la guerra huyó en una jaugada sin que hasta ahora se halla sabido de él: el cobarde príncipe se cree que fué á parar á una asamblea

(1) Es adjetivo castellano.

de Jamambujos que se celebró en aquella fecha en el Beluchistan.

Juzgados los dos príncipes que asistieron, tuvieron igual suerte, siendo condenados á sufrir la última pena.

La desdicha puso fin á aquel Estado si bien me ha dicho el diplomático que al corregirse le levantó una estatua para conmemorar su valentía y saber; corregidor de quien nada han sabido los mal informados amigos.

Al príncipe Modestiano se le ha puesto en el mármol que cubre su sarcófago: «Aquí yace el príncipe de quien se dijo que fué «soberbio» por que dijo la verdad.»

No concebí nunca que el verdadero talento se encontrase en el término medio, la gloria no ha sido nunca para las medianías. Para quien sí ha sido siempre la gloria y el laurel del triunfo es para los grandes, para los magnánimos de corazón; pues ya se sabe que el orgullo es la virtud de los grandes hombres y... ¡desdichado de aquel que no puede cimentar su orgullo en ningún mérito personal!

¡Ay, de los majagranzas que esos, esos no van á ninguna parte!

Y basta de *minucias*.

Tupinamba.

CRÓNICAS MADRILEÑAS.

El público de las conferencias

Quando leéis en el periódico que D. Nicasio González ó don Casimiro Ruiz van á dar una conferencia en el centro de ciegos ó en el círculo de lavande-

ras, ya sobre Abderramán ó sobre Ixem II, pensais.

—¿Habrá gente? ¿Existe un hombre á quien le interese ir al centro de ciegos para escucharle una conferencia al señor Ruiz sobre un Califa cordobés?

Y si sois nerviosos y no teneis mejor placer en que holgar vuestro tiempo, cogéis pian pianito el camino hacia el centro de ciegos.

En un local penumbroso y tristón, de amplias y desnudas paredes, un viejo domine encarapado sobre una plataforma, dice:

—El joven Califa se distinguió en el manejo de las armas.

Y luego, cuando su voz ronca se apaga, requiere el vaso donde se disuelve un azucarillo, cata humedeciéndose los labios y prosigue con nuevo brio:

—Abderamán tenía gran entusiasmo por los corcéles y era diestro en el cultivo de la poesía sentimental.

Y vosotros á quienes esas palabras os producen un invencible sopor, volveis los ojos para observar al público.

Está compuesto de viejos por lo general. A veces hay señoras y acaso un niño pone una nota viva y nerviosa á la monotonía del conjunto.

Esos viejos que dormitan, la cabeza gacha, cabeza que al escuchar un grito dado por el orador, la alzan prestos y un tanto temerosos, esos viejos suelen ser jubilados, cesantes, pequeños rentistas aburridos y olvidados del bullir mundano.

Cuando hojean el periódico y se tropiezan con el anuncio de una conferencia ni se fijan si quiera en la materia sobre que el orador va á extenderse, ni saben tampoco quien es este orador, pero ellos hallan en estas conferencias dos deleites. Primero: poder decir «Voy á una conferencia». Con lo cual se creen hombres importantes. Segundo: poder echar una apacible siestecita.

Y ya en el círculo, cuando la voz del orador cuenta las proezas del Califa andaluz, se echan el ala del sombrero sobre las cejas y duermen.

Las señoras que acuden tienen una psicología más complicada. También es el aburrimiento el que las lleva á oír pero algunas lo hacen por darse impor-

tancia. Son esas buenas damas que en sus años juveniles hicieron versos, cándidos versos que aparecían en un periodiquito provinciano, tras de un artículo del erudito de la ciudad y antes de un cuento del literato de la población.

Y cuando llegan á los cuarenta años como tienen aún un fervor grande por cuanto significa sabiduría, ellas son puntuales y ávidas de conferencias.

Las acompañan sus hijas de veinte años que acuden rezagando, mal humoradas, tras de haber dicho antes de salir.

—No voy, no voy. Me aburro. ¡Jesús que pesadez!

Y han dado unas enfurecidas pataditas en el suelo y han arrojado el manguito y se han asomado al balcón por ver si el novio llega.

Los niños que á las conferencias concurren oyen las observaciones siguientes:

El padre, un viejo coronel, les ha dicho.

—Pepito. ¿Quieres venir á una conferencia?

Y Pepito alborazándose súbitamente ha respondido.

—Sí, sí.

Y ha dado brincos.

Pepito no sabe lo que es una conferencia.

Y cuando en el local van comprendiendo que no aparecen los soñados fantoches, que se reparten los codiciados caramelos, viendo que solo la voz del orador es lo que allí se prodiga, se trincan á las manos de su papá diciendo.

—Vámonos.

Este es el público que cuando el conferenciante termina, aplaude levemente, se alza y se vá.

¡Oh, si no hubiera gente aburrída en este mundo á quien le colocarais vuestras conferencias, viejos eruditos que sabeis cuántos pelos tenía Abderramán en el cogote y cuantas camisas se mudaba el Cid semanalmente?

—Luis de Antón.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y belgas desde cinco pesetas á 25 corte del traje.



La Asociación de la Prensa.

Por que nos entusiasmó la idea de la Asociación de la periodistas oriolanos y porque sentiríamos quedasen en el vacío los buenos propósitos de algunos compañeros, insistimos hoy exhortando, de nuevo, á una reunión, á los periódistas que residan en la localidad.

Tienen la palabra los veteranos D. Justo Lafuente, D. Manuel Ferris D. Ascensio García, D. Vicente García Guillen, D. Rufino Gea, D. Manuel Franco, los directores de los periódicos que actualmente se publican y cuantos luchan en las lides periodísticas.

Lamentaríamos fuese ésta la última vez que nos ocupáramos de esta idea tan simpática y que tanto provecho había de traer á la clase.

Entrevistas políticas

De Mesples á nosotros

Don Ramón estaba en su mesa de despacho. Un familiar me conduce á su estancia y D. Ramón me saluda afectuosamente; me invita á tomar asiento y paseo mi vista por la habitación (perdón por la falta.)

Don Ramón no me conoce, después sabe que soy hijo de un amigo que fué. —¿Qué hay de bueno? —me pregunta:—Nada, á ver lo que V. me dice de actualidad.—sonríe y me mira con maliciosa persistencia y se abre la entrevista.

—Yo he sido siempre conservador, me dice, aunque digan lo que quieran los que no me quieren bien; después de la muerte de los Rebagliato, yo solo fui el que quedó de aquella fracción potente y he seguido siendo siempre conservador.

Se ha dicho de mí, que yo he sido capdeponista... y eso no es la verdad de la cosa, pues yo he hecho varios viajes á Madrid en busca de un diputado y claro está... si el Gobierno no me lo ha dado... yo tenía mis amigos... y necesitaba la situación para ellos, porque yo (g. á D.) no la necesito. Resultado de esto fué mi aproximación á Capdepon y por consiguiente á Ballesteros pero no por pacto, sino como... ¿V. ha visto dos que se casan, sin haberse preguntado antes si se querían casar?... pues eso me ha pasado á mí; yo he vivido en la política junto á Capdepon pero no con Capdepon.

Y... pasemos á otro punto.

Nubes de verano

—La política seguida por el Marqués de Rafal es de todo punto conforme con mis deseos y mi gusto. Esto es todo lo que le puedo decir. Hay tranquilidad absoluta por ahora....

Respecto á la multa impuesta por el Sr. Cartagena al Sr. Montero, me ocasionó un disgustillo, que ya va desapareciendo, pues aquel ha reconocido la impertinencia de ella dada la fidelidad y reconocida honradez de mi sobrino. Eso es lo único... ya vé V. si es poco y.... que no tiene nada que ver con mi jefe, ni con mis correligionarios.

El no asistir á la sesión del jueves pasado, ha sido casual, pues mis sobrinos, el uno estaba en Torrevieja preparando la casa para veranear ¡feliz él!(1) y el otro D. Carlos estaba en Alicante, y yo no asisto nunca porque no puedo ir de tarde. Lo vé V. que no hay porque hablar de la ausencia de mi grupo.

Retirada del Sr. Germán

—¿...? —Tengo la completa seguridad de que el Sr. Germán no es jefe del partido conservador ni en el distrito, ni en la localidad, para el Sr. Marqués de Rafal, D. Francisco Germán no es el jefe, si bien por ahora, no piensa substituirlo; y que el Sr. Germán renunció, no cabe duda, ante las palabras de este en carta escrita al Marqués en que le decía que, seguiría siendo conservador, pero metido en su casa esperando mejores vientos; á cuyo efecto ni él ni su hijo tomarían posesión en el Ayuntamiento si bien esto no se ha cumplido en parte porque su hijo si que la ha tomado.

Anoche llegó el Alcalde señor Escudero y trae orden de hacer público que para el Sr. Marqués de acuerdo con su dignísimo jefe D. Antonio Maura ha dejado de desempeñar dicho cargo. Ya lo vé usted.

• Esto dará juego en Orihuela y es la bomba pero es la verdad y ante la verdad....

Y lo que dijo «El Diario» un día su fundamento tenía..!

La jefatura

—¿...? —

—Como ha visto usted, Ger-

(1) Esto es del Redactor.

mán ya no es el jefe. Tampoco hay sustituto, sólo sé que el señor marqués de Rafal es nuestro jefe, y que en la localidad no lo hay, siendo el alcalde el que se encarga de transmitir sus órdenes.

¡Como ha de ser! (Una sonrisa.)

Quién será el alcalde

—¿.....?

—Sobre eso sólo puedo decirle á usted que por ahora sólo se sabe que el señor Escudero Zapata, será alcalde hasta Enero, y entonces... ya veremos; quien le sustituirá, no se sabe. Estoy satisfechísimo del Alcalde, porque veo su buena intención y sus buenas cualidades y... que sirve, que sirve para el cargo.

Del matadero

—¿.....?

—Debemos al Hospital, á la Beneficencia, el alquiler de las casas escuelas, dos meses lo menos á la luz eléctrica y... ¿cómo quieren hacer gastos si no pueden, si estamos empeñados?... y le participo á usted que un matadero en Orihuela es mi sueño dorado, así como una buena plaza de toros, que no quiero morir sin verla terminada.—¿Qué le parece á usted, se concluirá para Agosto?—Hombre, yo creo que no; pero ¡quién sabe... quién sabe!... si quisieran hipotecarla para sacar lo que les falta...

Y aquí terminamos de hablar de nuestro asunto; D. Ramón suelta una carcajada y echamos nuestro cuarto á espadas, yo fumándome un cigarrillo y él... viéndome fumar y acordándose de cuando él lo hacía.

Yo me levanto y D. Ramón se ofrece cariñosamente y el reporter sale contentísimo de la exquisita amabilidad del probocudano que cuenta sus días por servicios prestados á su patria chica.

Y me dirijo á decirte lo que hay, querido lector, que yo... como me lo contaron te lo cuento.

Jenofonte.

En la Plaza de Abastos

Y en el acreditado establecimiento de Francisco Santiago, hay gran existencia de huevas frescas de atún á 4 pesetas el kilo.

EN DISTRITO DE DOLORES.

SALVESE EL QUE PUEDA

Los liberales trinitas del distrito de Dolores andan en estos días á paso ligero buscando el bote salva-vidas, para ver si pueden salir á salvo del naufragio en que se hallan, llegando hasta el extremo de agarrarse á un clavo ardiendo en tal de salir á la orilla.

—Sálvese el que pueda—ha dicho el capitán del buque; por que al observar que la tempestad se avecinaba, abandonó el puente y dió la voz de alarma.

Si, así les pasa á los trinitas del distrito de Dolores desde que recibieron la noticia que el buque naufragaba, y que no había medio de salvarlo. Dieciocho años de navegación por el pacífico mar del poder: dieciocho años gozando de la brisa municipal que brota de su presupuesto confeccionado á capricho, sin tener en cuenta obligaciones ni necesidades; dieciocho años todos en el camarote presidencial, y manejando de vez en cuando el timón electoral para que la nave tomase siempre la dirección conveniente á sus fines particulares.

Pero ¡llegó la hora en que la nave ha hecho agua, se trata de desaguar sus bodegas, y las bombas no pueden agotarla; y en tan crítico momento, el capitán con los papeles bien arreglados abandona el puente y repite: cada uno obre á su manera: ¡salvese el que pueda! Pero no; como valientes marinos no pierden las esperanzas de salvarse, y rema que rema, sin descanso, día tras día, hora tras hora, quieren salvarse; pero las fuerzas se van acabando, y temen naufragar para siempre...

Más no; aún hay un medio de salvación; allá muy lejos se divisa una nave muy pequeña; tan pequeña que nadie ni aun los liberales trinitas creían fuese de tanto tonelaje, y ya más cerca, sobre su cubierta aparece una tripulación numerosísima y mozos de buena talla, aguerridos, capaces de desliar la maroma más fuerte que pudiera formar el más astuto hilador. Y cuando un marino, *descamisado* forjado sucorazón ante los peligros, arrójales la tabla de salvación

para que salga á flote, en cambio de estarle agradecido, aún arrojan espuma por la boca, y se les oye decir entre lenguas ¡maldito seas!

La situación es comprometida y poco á poco se van perdiendo las esperanzas de salvación; la tempestad se avecina; tomad la tabla que se os arroja y dejad que la nave pequeña siga su rumbo, porque por hoy ella va á puerto seguro con aires de bonancible regeneración.

Rafael Miralles.

ADVERTENCIA

A nuestros suscritores que trasladen su residencia durante el verano se les mandará el periódico sin aumento alguno de precio.

Para ésto les rogamos que previamente avisen á nuestra administración.

NOTICIAS

Hemos recibido de nuestro corresponsal en Alicante la revista de la corrida de la Prensa con un retraso que la hace perder su actualidad, por lo que renunciamos á su publicación.

Ha sido suprimida la escuela de niños de Rafal por constar el censo de población de 413 almas, habiéndose creado una mixta y por consiguiente queda excedente nuestro compañero en el periodismo D. Manuel Giménez Vinal.

Ayer tarde regresó de Madrid y San Sebastián nuestro joven alcalde D. José Escudero Zapata, habiéndose encargado nuevamente de la Alcaldía.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Mañana á las cuatro de la tarde celebrará sesión el Exemo. Ayuntamiento.

Ha regrssado á Alicante el abad de la Colegiata D. Modesto Nájera López de Tejada.

Después de pasar dos días entre

nosotros ha regresado al campo de Torremendo el ilustrado médico don Julian Botella Mateo.

Le tenemos envidia por el fresco,

Ha marchado á Francia contratado por una temporada el picador de toros Isabelo López (Villanueva.)
Mucha suerte.

Esta tarde sale para su finca «Los Balcones» el diputado provincial y amigo nuestro D. Federico Linares Martínez de León.

Le deseamos feliz estancia.

Nuevas interwieuus

La política toca á su fin en la localidad. Dentro de breves días una normalidad perfecta será la nota dominante. Nos la traen los hombres públicos con sus soluciones definitivas y el calor con su *cardo* correspondiente.

Por eso nosotros después de las interwieuus políticas que tenemos anunciadas, celebraremos otras que no revistan aquel carácter.

¿No hay otros asuntos ni otros personajes que los políticos capaces de despertar el interés del público?

Si los hay y nosotros buscaremos los primeros y nos dirigiremos á los segundos en la seguridad de agradar con sorprendentes interwieuus.

Papeles pintados

El mejor muestrario Modernista, y el más barato, lo tiene D. Carlos Esquer y Esquer.

Santiago, 25 - ORPHUELA

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,

JOVELLANOS 5, MADRID.

Información gratuita sobre la fabricación de los nitratos.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse á:

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

Disponible

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Galería Fotográfica

DE

GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases á precios económicos. Grupos y vistas á precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo á los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, reales, matices; dunto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

Doméstica bombi-
na central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria que se emplea en la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2-50 semanales

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Compañía SINGER

DE

MÁQUINAS PARA COSER

Establecimiento para la venta

ALICANTE: Mayor, 12

ALCOY: San Lorenzo, 16

ORIHUELA: Mayor, 9

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

- Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.
- Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.
- Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.
- Giros telegráficos. Cartas de crédito.
- Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.
- Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.
- Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.
- Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS—Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 01 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran A LA VISTA.